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Instrucoes

Confira o nimero que vocé obteve no ato da
inscricdo com o que esta indicado no cartdo-
resposta.

* A duracdo da prova inclui o tempo para o preenchimento
do cartdo-resposta.

Para fazer a prova vocé usara:

= este caderno de prova.
= um cartdo-resposta que contém o seu nome, nimero
de inscricdo e espaco para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

= faltam folhas e a sequéncia de questdes esta correta.
= h3 imperfeicdes graficas que possam causar ddvidas.
Comunique imediatamente ao
fiscal qualquer irregularidade!

Atencao!

= Ndo é permitido qualquer tipo de consulta durante
a realizacdo da prova.

® Para cada questdo sdo apresentadas 5 alternativas
diferentes de respostas (a, b, ¢, d, ). Apenas uma
delas constitui a resposta correta em relacdo ao
enunciado da questdo.

= A interpretacdo das questdes é parte integrante da
prova, ndo sendo permitidas perguntas aos fiscais.

= Ndo destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno
de prova completo e o cartdo-resposta devidamente
preenchido e assinado.

@ 10 de setembro IV, 45 questdes

@ 15 as 19h 9 4h de duracao*
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Lingua Portuguesa 10 questdes

Texto 1
Caracterizagao Pluviométrica

Em um balanco hidrico, que representa a contabili-
dade entre entradas e saidas de dgua de uma bacia
hidrografica, a precipitacao apresenta-se como a
principal componente de entrada, sendo as saidas
definidas por processos de evapotranspiracao e escoa-
mento. O balanco é feito em termos de valores médios
das variaveis, considerando essas médias obtidas para
um periodo longo, o que, muitas vezes, acaba por
inviabilizar os estudos, devido a escassez de dados.

Metodologias baseadas nas precipitacdes e suas rela-
¢oes com as variaveis do balanco hidrico podem ser
empregadas para as estimativas de recarga natural em
regides com pouca disponibilidade de dados. Estudo
desenvolvido pelo New Jersey Geological Survey, des-
crito por Charles et al. (1993), emprega um balanco
hidrico no solo, no qual se assume que toda agua
infiltrada que se move abaixo da zona das raizes con-
tribui para a recarga. A estimativa da recarga é obtida
a partir da precipitacdo subtraindo-se a evapotrans-
piracao real, o escoamento superficial e a variacao do
armazenamento de dgua no solo, tornando-se neces-
sario proceder a quantificacdo destes componentes
num periodo coincidente de dados.

Alguns modelos hidrolégicos aplicados para a estima-
tiva das variaveis do balanco hidrico utilizam dados
diarios e pontuais de entrada, sendo necessario o
acumulo em nivel mensal ou anual e corre¢des para
ajustes em nivel de representacao espacial, princi-
palmente no caso de variaveis que sofrem bastante
influéncia em regides de relevo acidentado, como é o
caso da precipitacao.

WESCHENFELDER, Adriana Buri; PICKBRENNER, Karine; MATTIUZI,

Camila Dalla Porta. Disponivel em: < https://rigeo.cprm.gov.br/
bitstream/doc/22445/1/caracterizacao_pluviometrica_joinville.

pdf>. Acesso em: 05 de jul 2023. Fragmento adaptado.

1. Quanto atipologia e ao género, o texto 1 caracteri-
za-se como:

Narrativa « cronica

Injuntiva « monografia

Descricao « reportagem

Dissertacdo expositiva - artigo cientifico
Dissertacdo argumentativa - resenha

Pongow
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2. Emrelacdo ao texto 1, é correto o que se afirma em:

a. Em regides nas quais ha escassez de dados, a
estimativa de recarga natural de 4gua pode ser
feita com base nas precipitacdes e suas rela-
¢bes com as varidveis do balanco hidrico.

b. 0 Para estimativas das variaveis do balanco
hidrico, é suficiente considerar os niveis diarios
e mensais de precipitacao pluvial, independen-
temente do relevo topogréfico.

c. O Assaidas definidas por processos de evapo-
transpiracao e escoamento sao, em geral, des-
consideradas na contabilidade dos niveis das
bacias hidrograficas, para as quais a contribui-
¢ao mais relevante advém do armazenamento
de dguas no solo.

d. O A quantificacdo dos componentes pluviométri-
cos acumulados mensalmente sao suficientes
para avaliar a média da recarga de volumes das
bacias hidrograficas.

e. 0 Um estudo desenvolvido pelo New Jersey Geo-
logical Survey, que foi descrito individualmente
por Charles em 1993, revela que a agua infil-
trada no solo pouco contribui para a correcao
dos indicadores hidrograficos.

3. Os dois periodos abaixo retratam situagdes diver-
sas. Combine-os com as afirmativas que seguem.

Coluna 1 Periodos

1. Nao soubemos das campanhas de vacinacao
que nao foram comunicadas pela imprensa.

2. Nao soubemos das campanhas de vacinacao,
que nao foram anunciadas pela imprensa.

Coluna 2 Afirmativas

() Aimprensa nao anunciou todas as campanhas
de vacinacgao.

() Nenhuma campanha de vacinacéo foi anun-
ciada pela imprensa.

() Apenasalgumas campanhas de vacinacao
foram anunciadas pela imprensa.

() Tivemos conhecimento de algumas campa-
nhas de vacinacdo, de outras nao.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta,
de cima para baixo.

Pongow
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Texto 2

O mundo vem acompanhando um crescente aumento
das atividades industriais, provocando, segundo
Santos et al. (2016), a contaminagao e a poluicao

dos corpos hidricos, causados pelos langcamentos de
efluentes indevidamente tratados nesses cursos. Em
contrapartida, o aumento das a¢bes fabris cresce junta-
mente com o da consciéncia publica em se estabelecer
parametros para o lancamento de efluentes em meios
naturais, bem como fomenta o estudo de técnicas e
métodos que garantam o cumprimento desses para-
metros (CORNELLI et al., 2014). No Brasil, esses para-
metros sao normatizados pela Resolu¢ao CONAMA
n°430/2011, (Brasil, 2011). Essa resolucao descreve

os limites permitidos de certas propriedades fisicas e
quimicas do efluente, como pH e demanda quimica de
oxigénio (DQO). Diante disso, observa-se a importancia
em se estudar métodos de tratamento de efluentes,
visando ao cumprimento das normas vigentes, bem
como em se estabelecer atividades industriais cada vez

mais ambientalmente amistosas (AZEVEDO et al., 2020).

Nesse sentido, surgem os tratamentos bioldgicos,
que podem ser divididos entre aerébios e anaerébios.
Segundo Aziz et al. (2019), esses dois tipos de trata-
mentos bioldgicos possuem suas vantagens e aplica-
¢oes distintas. Para o aerdébio, os autores configuraram
como sendo um método com alta eficiéncia de remo-
cao de nutrientes do efluente, bem como sendo um
processo mais rdpido e menos sensivel, permitindo
estabelecer condi¢des de processo menos rigorosas.
Ja o anaerdbio, de acordo com Aziz etal. (2019), é
eficiente na remoc¢édo da matéria organica, menor
producdo de lodo, o que diminuiria as dificuldades
do processo apds o tratamento do efluente, requer
menor energia, quando comparado com o aerébio e,
ainda, oferece a possibilidade de producéo de biogas,
que pode ser futuramente utilizado para producao de
energia. Além disso, Silva et al. (2015) afirmam que a
combinacao desses dois tipos de métodos possibilita
um sistema mais compacto, menor consumo de ener-
gia entre outros, tornando a pesquisa sobre o tema

ainda mais importante para a eficiéncia do tratamento.

OLIVEIRA, D. C. da Silva; AZEVEDO, P. G. F.; CAVALCANTI, L. A.P.
Processos bioldgicos para o tratamento de efluentes: uma revisdo
integrativa. Disponivel em: https://tratamentodeagua.com.br/
wp-content/uploads/2022/02/Artigo_processo-biologicos-para-
tratamento-de-efluentes.pdf. Acesso em: 7 de jul. 2023. Fragmento
adaptado.
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4. Assinale a alternativa correta em relacao as frases
retiradas do texto 2.

a. Em “Essa resolucdo descreve os limites permiti-
dos de certas propriedades fisicas e quimicas do
efluente, como pH e demanda quimica de oxigé-
nio (DQO)" o termo sublinhado pode ser substi-
tuido por“a Resolugao CONAMA n° 430/2011".

b. 0 Na frase“Além disso, Silva et al. (2015) afirmam
que a combinacgao desses dois tipos de méto-
dos possibilita um sistema mais compacto [...]"
o termo sublinhado é uma conjuncao subordi-
nativa condicional.

c. O O periodo“Em contrapartida, o aumento das
acoes fabris cresce juntamente com o da cons-
ciéncia publica em se estabelecer parametros
para o lancamento de efluentes em meios natu-
rais, bem como fomenta o estudo de técnicas e
métodos que garantam o cumprimento desses
parametros” apresenta uma critica ao que foi
afirmado na frase anterior.

d. O Em*"Para o aerébio, os autores configuraram
como sendo um metodo com alta eficiéncia

de remocao de nutrientes do efluente, bem

como sendo um processo mais rapido e menos
sensivel, permitindo estabelecer condicées de

processo menos rigorosas’, os dois termos sub-
linhados tém funcodes sintaticas distintas.

e. O Nafrase“Segundo Aziz et al. (2019), esses dois
tipos de tratamentos bioldgicos possuem suas
vantagens e aplicagoes distintas’, ocorre a
abreviatura da expressao latina “et alteris’, que
significa “e outros”.

5. Analise a frase abaixo:

Sofro muito.................... tua mudanca repentina, porque
nao me considero apto............... nova situagao, nem
souimune........... choques inesperados. Confesso-te
que obedeco ................. regulamentos definidos pelo
Conselho curador e ndo preciso.................. .que me
apontem outras alternativas.

Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto.

Popn o
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6. De acordo com o texto 2, é correto o que se afirma
em:

a. O O tratamento aerdbio oferece maior absorcéo de
substancias mais dificeis de serem degradadas.

b. O Os tratamentos anaerdbios sdo mais eficientes
em lagoas de decantacao, pois nesses ambien-
tes ocorre uma simbiose entre algas e bactérias.

c. O Entre as vantagens do tratamento aerdbio,
citam-se a mecanizagao reduzida e o baixo
consumo energético: ndo é preciso fazer a inje-
¢ao de ar no sistema, ha geracao de menor taxa
de lodo residual e, em geral, é necessaria uma
menor area para sua instalacao.

d. Os dois tratamentos bioldgicos citados sao con-
siderados boas alternativas para atender normas
no tratamento de efluentes e assegurar ativida-
des industriais ambientalmente mais amistosas.

e. 0 Umaimportante desvantagem na adocéo de
tratamentos biolégicos de esgoto é a lenta taxa
de crescimento das bactérias produtoras de
metano, o que exige longos periodos para o
inicio do processo.

7. Assinale a alternativa em que todos os vocdbulos
estao escritos de acordo com as normas ortogréficas
em vigor.

a. O anti-religioso « (eles) créem « pdlo (sul) «

mao de vaca (sovina)

(o nosso) dia a dia « (eu te) abencoo «
micro-ondas - microssistema

herdico - geleia de péra « feidra - averigliem
reinvindicar - paralizacao - lingliica - antiaéreo
panamericano - circumléquio - encontra-lo-ia -
sanguineo
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8. Assinale a alternativa em que a palavra “se” é con-
jungao integrante e inicia uma oragao subordinada
substantiva objetiva direta.

a. O Apesarde o artista ter-me ouvido com atencéo,
ao final riu-se da minha cara.

Se for assim, com critérios tao rigorosos, pou-
cos serao promovidos neste ano.

Para poder finalizar a obra no prazo previsto,
precisa-se de mais dinheiro.

Aqui em casa ndo tem moleza: arrumam-se as
camas e lavam-se os pratos todo dia.

A moca agendou a entrevista para hoje, mas
ndo sei se o candidato vira.

b.

O o O

®
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9. Analise a frase abaixo:

A Uniao Industrial Argentina, que agrupa os empre-
sarios mais poderosos do pais, ja advertiu o governo
de que a faléncia em massa de pequenas e médias
empresas pode ser uma consequéncia grave da crise
econdmica.

Na frase:

a. ocorre uma oragao subordinada adjetiva
explicativa.

b. O todos os substantivos estdo determinados por
adjetivos.

c. O todas as palavras acentuadas graficamente
estdo de acordo com trés regras de acentuagao.

d. O em*“os empresérios mais poderosos do pais’, o
termo “mais” é um advérbio subordinado ao
substantivo “empresarios”.

e. O apalavra“que”exerce a mesma funcéo sintatica
nas duas ocorréncias.

10. Assinale a alternativa que apresenta o texto com
pontuacao correta.

a. O No término da eleicéo foi colocado que a
direita tinha a maior bancada, tanto no senado
quanto na camara e o que fazem os politicos
que deixam estes desmandos acontecerem e
nada fazem. A concluséo a que se chega é que
esses senadores e deputados nao tém forca
nenhuma, sdo supérfluos.

b. 0 Parabéns meu Amigo! Paz e felicidades hoje e
sempre! Deus te abencoe, e te dé salide e ainda
muitos anos de vida para celebrar esta data
com alegria! Grande abraco!

c. O Carosirméaos a biblia é¢ o maior best-seller do
mundo ocidental. O mundo oriental ndo 1é a
Biblia ou alguns pequenos paises leem. O povo
chinés populacao maior do que a Europa, ndo
acredita na existéncia de Deus.

d. - Chegamos a esta conclusdo: no decorrer do
ano, procuraremos desenvolver nossa capaci-
dade de alavancar mais recursos financeiros e
mais clientes; se possivel, também procurare-
mos reformular, se houver dinheiro sobrando, a
sistematica de controle de estoque.

e. [ Boa tarde amigos vizinhos, estamos passando
por um surto muito grande de dengue e como
a situacdo estd muito séria, vamos redobrar os
cuidados com nossas piscinas, cuidar dos vasos
de plantas etc... aqueles cuidados de que ja
estamos carecas de saber. Sugiro que usem
repelentes dentro até mesmo de suas casas.

Pagina 5
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Matematica 10 questdes

2 o3
11. Considere x:u.

A metade de x é igual a:
3.
32
33
3+
3=,

12. O valor da expressao i/g + i/z é:
7 4

Pongow
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a. O H%ﬁ
7
11
b.M 22/7.
14
1,
<O —237.
49
d. 0O 2237.
e. O 2{/7
49

13. Um montante é divido entre trés pessoas, de
forma inversamente proporcionala2,5e7.

A maior quantia recebida excede a menor quantia
recebida em RS 1200.

Logo, o montante total que é divido entre as trés pes-
soas, em reais, é:

a. O Menor que 2700.

b. O Maior que 2700 e menor que 2800.
c Maior que 2800 e menor que 2900.
d. O Maior que 2900 e menor que 3000.
e. J Maior que 3000.

14. Aumentos sucessivos de 20% e posteriormente
60% no preco de um certo produto é equivalente a
um unico aumento de:

Menos de 84%.

Mais de 84% e menos de 86%.
Mais de 86% e menos de 88%.
Mais de 88% e menos de 90%.
Mais de 90%.

Poongow
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15. Uma jarra contém uma mistura de suco de uva
com 4gua, na proporcao de 1 parte de suco para cada
4 partes de agua.

Uma outra jarra contém uma mistura de suco de uva
com 4agua na proporcao 1 parte de suco para cada 3
partes de dgua.

Misturando quantias iguais dos conteudos das jarras
em uma terceira jarra, obtemos uma mistura de suco
de uva com agua na proporcao de:

a. O 1 parte de dgua para 12 partes de suco de uva.

b. O 3 partes de 4gua para 35 partes de suco de uva.
c. O 5 partes de dgua para 29 partes de suco de uva.
d. O 7 partes de d4gua para 20 partes de suco de uva.
e. 9 partes de dgua para 31 partes de suco de uva.

16. Certo capital foi aplicado a uma taxa de juros
simples de 4% mensais.

O montante sera o quadruplo do valor inicial ao final de:

. O 6anos.

. O 6anose2meses.
6 anos e 3 meses.

. O 6anose6meses.

. O 6anose8meses.

o Y

man

17. A soma das raizes da equacdo 3x* + 12x - 18 =0 é:

®Don oo
o000
rwo L

18. Em uma fabrica, 4 maquinas produzem 10.000
unidades do produto B por hora.

O nlimero de maquinas necessario para produzir
100.000 unidades do produto B, a cada meia hora, é:

Menor que 68.

Maior que 68 e menor que 73.
Maior que 73 e menor que 78.
Maior que 78 e menor que 83.
Maior que 83.

Ponow
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19. Em uma urna encontram-se 4 bolas amarelas,
2 bolas azuis e 5 bolas vermelhas.

Ao retirar-se duas bolas da urna ao acaso, simultanea-
mente, a probabilidade de ao menos uma das bolas
ser azul é:

a. O Menor que 32%.

b. O Maior que 32% e menor que 33%.
C. Maior que 34% e menor que 35%.
d. O Maior que 33% e menor que 34%.
e. O Maior que 35%.

20. Um terreno tem 6.000 m2 de area. A area livre
(ndo construida) do terreno forma um quadrado com
lado de 60 m.

Logo, a area construida do terreno tem:

Menos de 1900 m2.

Mais de 1900 m2 e menos de 2300 m2.
Mais de 2300 m2 e menos de 2700 m2.
Mais de 2700 m2 e menos de 3100 m2,
Mais de 3100 mz2,

Pongooe
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Nocdes de Informatica 5 questdes

21. Sao funcionalidades validas disponiveis no modo
de exibicao Leitura Avancada do MS Word do Micro-
soft 365 em portugués:

1. Ler o texto em voz alta e destacar cada pala-
vra lida.

2. Alterar as cores usadas para mostrar o docu-
mento de modo a facilitar a leitura alterando a
cor da pagina.

3. Implementar um foco de linha de modo a
restringir o foco de leitura, destacando con-
juntos de uma, trés ou cinco linhas dentro do
documento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 3.

Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Sdo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
Sdo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
S&o corretas as afirmativas 1,2 e 3.

Pongow
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22. A partir de qual guia do MS Word do Microsoft
365 em portugués é possivel inserir uma marca d'agua
em um documento?

a. OJ Exibir
b. O Inserir
c Design
d. O Layout
e. O Pagina Inicial

23. Sao fungdes de texto do MS Excel do Microsoft
365 em portugués:

1. ARRUMAR
2. MUDAR
3. LOCALIZAR
4. PROCV
5. NUM.CARACT

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

(O Sao corretas apenas as afirmativas 2 e 4.

O Sao corretas apenas as afirmativas 1,2 e 3.
O Sao corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
Séo corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 5.
(O Sao corretas as afirmativas 1,2, 3,4 e 5.

®oon o

24, O MS Word do Microsoft 365 em portugués
conta com uma guia que pode ser ativada a partir das
opgoes do MS Word denominada Desenhar.

A partir dessa guia do MS Word, é possivel:

1. Exibir uma régua de modo a desenhar linhas e
alinhar objetos em relacdo a uma lateral estreita.

2. Converter equacdes matematicas manuscritas
em numeros e simbolos digitados.

3. Adicionar ou alterar bordas e sombreamento
em torno da(s) pagina(s) do documento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas
corretas.

E correta apenas a afirmativa 3.

Séo corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
Séo corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
Séo corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
Sao corretas as afirmativas 1,2 e 3.

Pongow
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25. Com relagao as medidas de seguranca, assinale a
alternativa que indica corretamente um atributo de
informacdo que visa prevenir ataques de ransomware.

Imutabilidade
Integridade
Governanga
Confiabilidade
Confidencialidade

Pongoow
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Conhecimentos Especificos 20 questdes

26. Diferentes métodos podem ser aplicados quando
a partida direta de um motor néo é possivel.

Assinale a alternativa que indica uma vantagem da
partida estrela-triangulo em um motor de inducdo
trifasico.

a. Reduzir a corrente de partida.

b. 0 Aumentar a velocidade sincrona.

c. O Permitir a reversdo do sentido de giro.

d. O Diminuir o escorregamento em regime.
e. O Corrigir o fator de poténcia da instalacéo.

27. Diferentes componentes eletrénicos sdo utiliza-
dos na automacao industrial, sendo necessario conhe-
cer suas variadas formas de representacao, como na
figura a sequir:

[e] [1a] [12] [u] [o] [e] [s]
VCC

D

GND
HNBRERORORGRG

Assinale a alternativa de identifica corretamente o
tipo de componente eletrénico presente no circuito
integrado apresentado na figura.

Optoacopladores

Flip-flop do tipo T

Buffers do tipo tri-state
Portas légicas do tipo OU
Amplificadores operacionais

®Poon g
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28. Considere o circuito digital ilustrado na figura,
onde as entradas sao indicadas pelas letras Aaté D e a
saida é indicada pela letra S:

8 P
>0

o

Assinale a alternativa que determina a expressao boo-
leana caracteristica do circuito:

=

a.0 S=AB+C+CD
b.0 S=AB+C+CD
.0 S=AB+C+CD
d. 0 S=AB+C+CD
e. @ S=AB+C+CD

29. Sobre os inversores de frequéncia aplicados em
motores de inducao trifasicos, é correto afirmar que:

a

a. Alteram apenas a frequéncia e mantém a ten-
sdo constante na saida.

Utilizam modos de controle do tipo escalar e
do tipo vetorial.

A frequéncia enviada para o motor é limitada
até 50 Hz.

Aumentam o torque nominal em qualquer
valor de frequéncia.

Atuam apenas nas fases de aceleracéo e
desaceleragao.

b.

K]

o
O 0o 0O

30. Assinale a alternativa correta sobre os sis-
temas de atuacdo empregados em dispositivos
eletromecanicos.

a. O Acionamentos pneumaticos possuem étima
capacidade de parada intermedidria.

b. O Motores elétricos sdo acionamentos de baixa
precisao e baixo torque.

c. O Sistemas hidraulicos sdo acionamentos isentos
de qualquer manutencao.

d. Acionamentos hidraulicos permitem ajustes
precisos de variacao da velocidade.

e. O Acionamentos pneumaticos sdo os mais indica-

dos para forcas elevadas e lentas.
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31. Observe o circuito eletropneumédtico apresentado

na figura abaixo:
[::l_‘:l
[

~N

O
A\

Assinale a alternativa correta em relacao ao circuito
apresentado.

a. O Avalvula 4/2 vias é acionada por botdo com
retencdo e retornada por mola.

A vaélvula de controle de fluxo controla a veloci-
dade de retorno do cilindro.

A vdélvula de escape rapido permite uma fase
de avanco do cilindro mais rapida.

O cilindro é de simples agao com amorteci-
mento no fim do curso.

O cilindro é de duplo efeito com retorno por
mola interna.

b.

O

o
&

O 0O

32. Os CLPs (Controladores Légicos Programaveis)
sdo compostos por diferentes modulos ou unidades.

Assinale a alternativa correta em relacdo a unidade de
entrada e saida.

a. Entradas analdgicas podem operar com sinais
de4a20mA.

b. O Saidas a relé somente acionam cargas de ten-
sdo continua de 24 V.

c. O Saidas digitais operam com valores alternados
entreO0e 10V.

d. O Saidas analégicas acionam apenas relés e
contatores.

e. O Entradas a TRIAC sdo aplicadas com sensores de
corrente continua.

33. O diagrama de blocos ilustrado na figura abaixo
representa um sistema em malha fechada em que o
sinal de entrada é denotado por R(s) e o sinal de saida
por C(s).

R(s) 2 C(s) .

Assinale a alternativa que indica corretamente a fun-
¢ao de transferéncia C(s)/R(s) do sistema.

a. d 2/(s-8)
b. O 2/(s+10)
C. 2/(s+12)
d.O 5/(s+2)
e. [ 10/(s+2)

34. Assinale a alternativa correta sobre os controlado-
res PID aplicados em sistemas de controle industriais.

a. O A acdo Derivativa ajusta a saida proporcional-
mente ao valor do erro.

A acao Integral é empregada para eliminar o
erro residual ou estacionario.

O termo Proporcional atua em relagao a veloci-
dade de variagao do erro.

O termo Preditivo é empregado para eliminar o
sobressinal na saida.

A acdo Interativa anula a frequéncia natural ndo
amortecida.

b.

K]

Q
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35. Aresposta de um sistema de controle esta dire-
tamente relacionada com a localizacao dos polos de
malha fechada.

Um método gréfico de representacdo no plano com-
plexo para a determinacao da localizacao de todos os
polos de malha fechada a partir do conhecimento da
localizacdo dos polos e zeros de malha aberta, quando
um parametro (geralmente o ganho) varia de zero a
infinito, é conhecido como:

Lugar das raizes.

Carta de Nichols.

Resposta em frequéncia.
Sintonia de Ziegler-Nichols.
Controle no espaco de estados.

Pongow
O000®
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36. Assinale a alternativa correta em relacao a utili-
zacdo de multimetros para medicao de parametros
elétricos.

a. 0 A medicao de tensdo DC é realizada sempre em
série com a fonte elétrica.

A medicao de corrente é realizada em série
com o circuito a ser medido.

A medicao de resisténcia elétrica deve ser reali-
zada com o circuito energizado.

O multimetro TRUE RMS é aplicado somente
em ondas senoidais puras.

A medicdo de continuidade fornece a corrente
de curto-circuito em condutores.

b.

K]

o
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37. O conjunto de valores que pode ser medido
por um dado instrumento de medicdo ou sistema
de medicdo com incerteza de medicdo instrumental
especificada, sob condicdes determinadas, é uma
caracteristica estatica conhecida como:

O Preciséo.

O Linearidade.

O Valor nominal.

O Deriva instrumental.
Intervalo de medico.

©op o

38. Assinale a alternativa correta em relacao as redes
industriais e suas caracteristicas.

a

a. Redes Profibus DP utilizam apenas fibra dptica
como meio de transmissao.

Redes Profibus RTU utilizam sinais modulados
de 4 a 20 mA para comunicacao.

Redes Profibus PA utilizam como meio fisico
somente o padrao Ethernet.

Redes AS-i utilizam cabo que transmite simulta-
neamente dados e alimentacao.

Redes Modbus FMS utilizam cabos RS323 para

transmissao entre CLPs.

b.

o
8 O 0O

I
O

39. O modelo de camadas ISO/OSI estabelece as carac-
teristicas de cada camada responsavel pelo processo

de transmissdo de dados em uma rede de comunicacao.

Assinale a alternativa que apresenta apenas camadas
existentes no modelo ISO/OSI.

Rede - Modem - Switch

Fisica - Digital « Protocolo

Enlace - Transporte « Aplicacao
Sessao « Traducao - Compressao
Apresentacdo - Roteamento « Acesso

Pongoow
O0orOoOo
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40. Assinale a alternativa correta sobre os dispositi-
vos de medicao de vazao.

a. J Medidores Vortex monitoram a deflexéo e vibra-
¢do do tubo causadas pela passagem do fluido.
Medidores Coriolis sao baseados na deteccao
dos redemoinhos gerados por um obstaculo.
Disco nutante é um medidor de 4rea variavel
composto por um flutuador em um tubo conico.
Medidores de I6bulos utilizam uma turbina com
pas impulsionadas pelo impacto com o fluido.
Calhas Parshall sao dispositivos empregados na
medicao de vazao em canais abertos.

b.

o o 0O

o
K]

41. Assinale a alternativa correta sobre os dispositi-
vos utilizados para medicao de pressao.

a. O Sensores indutivos de pressdo medem a varia-
¢ao da condutancia do fluido comprimido.

b. Medidores tipo Bourdon apresentam tubo que
se deforma quando submetido a pressao.

c¢. O Medidores piezoresistivos medem o campo
magnético gerado por um cristal quando
comprimido.

d. O Manémetros do tipo fole sdo aplicados
somente em sistemas de elevada pressdao com
fluidos liquidos.

e. O Medidores do tipo diafragma séo aplicados
apenas em fluidos soélidos devido a sua baixa
sensibilidade.

42, Os CLPs (Controladores Légicos Programaveis)
possuem vdrias linguagens de programacao realiza-
das de forma gréfica.

%d0.0 %d0.1 %Q0.0
| % < >
%Q0.0

] |

Assinale a alternativa que identifica corretamente a
linguagem de programacao apresentada na figura.

Grafcet

Blocos Funcionais

Sequenciamento Grafico de Funcdes
Lista de instrucdes

Ladder

Pongo
KOOOo0O
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43, Analise o circuito abaixo: 45, Um paquimetro analégico que apresenta uma
escala fixa com divisées de 1T mm e ndnio (ou vernier)
com 20 divisdes possui uma resolucao de:

D,
:DZIIE” .0 0,01 mm.
. 0,02 mm.

. . 0,05 mm.

0,70 mm.
0,20 mm.

maon oo
oomao

Assinale a alternativa correta sobre o circuito
apresentado.

a. O O transformador de corrente empregado é do
tipo buck.

b. O O circuito utiliza dois retificadores controlados
de silicio (SCR).

c. O Aretificacdo é de meia onda devido ao uso de
apenas dois diodos.

d. A funcao do filtro a capacitor é reduzir a ondu-
lacdo de tensdo na saida.

e. 0 Osdiodos Zener regulam a tensdo de saida do

transformador.

44. Os termistores sao sensores caracterizados pela
variacdo de resisténcia em funcdo da temperatura.

Um termistor do tipo NTC encontra-se conectado ao cir-
cuito de instrumentacdo apresentado na figura abaixo.

NTC
12viL

10 kQ

Sabendo que o voltimetro conectado ao circuito apre-
senta a indicacao de 0 volts, assinale a alternativa que
corresponde corretamente ao valor da resisténcia
elétrica do termistor no momento da medicao da
tensdo elétrica:

1kQ
5kQ
6 kQ
10 kQ
12 kQ

Pongow
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